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Niederschrift 
 
19-015. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 20.06.2024, 17:00 Uhr bis 17:23 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Stellungnahme zur Fortschreibung des Teilplans Windenergie 

zum Einheitlichen Regionalplan Rhein-Neckar 
Vorlage: 19-0993 

  
Punkt 2 Stellungnahme zur Aufstellung des Teilregionalplans  

Freiflächen-Photovoltaik zum Einheitlichen Regionalplan 
Rhein-Neckar 
Vorlage: 19-0994 

  
Punkt 3 Bauprogramm Hessen Mobil im Kreis Bergstraße 2024 

Vorlage: 19-0988 
  
Punkt 4 Sachstandsbericht zum Thema Mobilität 
  
Punkt 5 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  

 
 
Anwesende: 
 

Ausschussvorsitzender: 
Rutkowski, Udo GRÜNE  

Ausschussmitglieder: 
Bischof, Moritz CDU in Vertretung für Kilian, Marcel 
Kunkel, Joachim CDU in Vertretung für Burelbach, Rainer 
Ringhof, Martin CDU  
Scheidel, Peter CDU in Vertretung für Dr. Lannert, Christian 
Christophel, Philipp SPD  
Helbig, Michael SPD  
Sterzelmaier, Doris GRÜNE in Vertretung für Rinkel, Helmut 
Bletzer, Karsten, MdL AfD  
Walter, Nicole FDP  

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. m. § 33 HKO): 
Bahl, Sascha DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  

 

Kreis  

Bergstraße 
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stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn  GRÜNE 

Fraktionsvorsitzende: 
Fiedler, Josef  SPD 

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Schimpf, Matthias hauptamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Dr. Bolte, Claudia Abt. Grundsatz und Kreisentwicklung 
Simeth, Corinna Abt. Grundsatz und Kreisentwicklung 
Perleth, Dominik Abt. ÖPNV und Mobilität 

Schriftführerin: 
Ernst, Nadja FB Kreisgremien 
Grüger, Natalie FB Kreisgremien 

 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnete um 17:00 Uhr die 19-015. Sitzung des Ausschusses 
für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit, begrüßte die Anwesenden und stellte 
die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Entschuldigt fehlte das Ausschussmitglied Herr Norbert Golzer (FDP). 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Stellungnahme zur Fortschreibung des Teilplans Wind-

energie zum Einheitlichen Regionalplan Rhein-Neckar 
Vorlage: 19-0993 

 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat von der  
Vorlage 19-0993 Kenntnis genommen. 
 
Auf die Frage eines Ausschussmitgliedes zur zeitlichen Beratungsfolge der Stellung-
nahme, erläuterte Herr Landrat Engelhardt den Ausschussmitgliedern den Geschäftsgang 
der Stellungnahme. Diese werde von der Verwaltung ausgearbeitet und dem Kreisaus-
schuss zur Beschlussfassung vorgelegt. Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur 
und Nachhaltigkeit habe im Anschluss die Stellungnahme zur Kenntnis zu nehmen. 
 
Inhaltliche Fragen zur Stellungnahme aus dem Ausschuss wurden von Herrn Landrat En-
gelhardt beantwortet und Herrn Kreisbeigeordneten Schimpf ergänzt.  
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Punkt 2: Stellungnahme zur Aufstellung des Teilregionalplans  
Freiflächen-Photovoltaik zum Einheitlichen Regionalplan 
Rhein-Neckar 
Vorlage: 19-0994 

 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat von der  
Vorlage 19-0994 Kenntnis genommen. 
 
Fragen der Ausschussmitglieder wurden von Herrn Landrat Engelhardt beantwortet und 
Herrn Kreisbeigeordneten Schimpf ergänzt.  
 
 
 
Punkt 3: Bauprogramm Hessen Mobil im Kreis Bergstraße 2024 

Vorlage: 19-0988 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat von der  
Vorlage 19-0988 Kenntnis genommen. 
 
Aufgrund der Frage eines Ausschussmitgliedes zum Sachstand Amphibienschutz bezüg-
lich der Maßnahme grundhafte Erneuerung der L 3261 zwischen Langwaden und Alsbach 
wurde vereinbart, über die Fachabteilung eine Antwort von Hessen Mobil mit der Nieder-
schrift nachzureichen.  
 
Nachfolgend die Beantwortung von Hessen Mobil zum Bauprogramm L3261 zur Kenntnis: 
 
„Die grundhafte Erneuerung der L 3261 zwischen Langwaden und Alsbach ist ein Projekt 
unserer Sanierungsoffensive und musste daher im Jahr 2023 begonnen werden.  
 
Parallel hierzu wurden intern die Vorarbeiten zur Amphibienschutzanlage (ASA) durch un-
ser Fachdezernat Landespflege planerisch begonnen.   
Schnell wurde ersichtlich, dass die Gründung der ASA auf Rüttelstopfsäulen nur mit einer 
entsprechend dimensioniert bewerten Betonplatten, auf welcher dann die Durchlassele-
mente lagern, langfristige Erfolge bringen kann. Dies wiederrum erfordert einen Planungs-
prozess, welchen wir nicht rechtzeitig zum Baubeginn unserer Sanierungsoffensivmaß-
nahme beenden konnten. Die seit Anfang Februar laufenden Amphibienkartierungen un-
tersucht das Wanderverhalten der vorkommenden Amphibienarten, um die genaue Lage 
und Dimensionierung der Amphibiendurchlässe zu bestimmen. Wir gehen derzeit davon 
aus, dass die Planung und Baurechtschaffung noch immer bis Mitte/Ende 2025 andauern 
wird.  
 
Dennoch hat Hessen Mobil Synergien aus der aktuellen Baumaßnahme für die ASA nut-
zen können. So wurden vermessungstechnische Aufnahmen innerhalb der Vollsperrung 
für Böschungsaufnahmen, Gehölzstandort sowie Deckenhöhenpläne der ASA-Planung 
aufgenommen.“ 
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Punkt 4: Sachstandsbericht zum Thema Mobilität 
 
Herr Landrat Engelhardt berichtete über folgende Themen: 
 

 Sachstand zu den Baumaßnahmen der Kreisstraßen 2024 
o weiterer Bauablauf K38 Wehrbrücke Hirschhorn 
o weiterer Bauablauf K59 Ortsdurchfahrt Heppenheim, Ortsteil Erbach 

 

 Sachstand zum Radverkehr 
o Umsetzungsstand Radverkehrskonzept Kreis Bergstraße  
o geplante Veranstaltung und Ziel der Arbeitsgruppe Radverkehr 
o Neubau eines Radweges K12 zwischen Reisen- und Ober-Mumbach 
o Förderung der Oberflächensanierung des Radweges zwischen Heppenheim 

und Lorsch 
o Radweg K8 Albersbach – Rimbach, Einführung eines Pilotprojekts für 

Schutzstreifen außerorts 
o Ausschreibungsprozess für 2. Stelle der Nahmobilitätskoordinatoren 
o Aktion „Stadtradeln“ 
o Umsetzung der ADFC-Aktion Abstand halten! 

 

 Sachstand zum ÖPNV 
o Fortschreibung Nahverkehrsplan  
o zeitlicher Ablauf Neuvergabe Linienbündel Ried 
o Linienbündel Odenwald Mitte – Betreiberwechsel DB Regio Bus Mitte 

 
 
Punkt 5: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 
 

 
 
Die Sitzung wurde um 17:23 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Rutkowski       gez. Ernst, gez. Grüger  
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerinnen 
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